

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Плюснина Никиты Олеговича на тему «Особенности участия Фолькетинга в формировании внешней политики Королевства Дания в отношении Российской Федерации (2001–2022 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» в диссертационный совет Д 24.2.340.08 при ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Диссертационное исследование Плюснина Никиты Олеговича актуально и своевременно ввиду растущей значимости законодательных органов в развитии международных отношений в современном мире, а также ввиду необходимости осмыслить основные закономерности эволюции механизмов принятия внешнеполитических решений государств с участием различных политических акторов. Сосредоточение внимания на Королевстве Дания, государстве с развитым парламентаризмом, позволяет автору сделать выводы о специфике функционирования современной парламентской системы в сложноустроенной системе мировой политики. Обращение к российскому направлению датской внешней политики особенно важно на фоне меняющейся динамики развития региональной системы международных отношений в Северной Европе.

Автор грамотно использует элементы научного аппарата исследования, корректно формулирует цель и задачи работы. При их достижении автор опирается на впечатительную источниковую базу, убедительный критический анализ которой представлен в рецензируемом автореферате. Особый интерес представляют документы электронного архива Фолькетинга Королевства Дания, которые позволили Плюснину Н.О. сделать выводы о непосредственной работе датских депутатов в сфере международной политики, а также проследить эволюцию взглядов парламентариев на ключевые вопросы российско-датских отношений на двухстороннем и многостороннем уровне.

Соискатель ученой степени проработал обширный пласт отечественной и зарубежной литературы, выявил основные направления исследований и обозначил необходимые направления изысканий, которые позволяют ещё больше прояснить специфику участия национальных парламентов в процессе выработки и принятия

внешнеполитических решений. Преимуществом работы является обращение к работам широкого круга ученых, занимающих различные теоретико-методологические позиции и точки зрения по изучаемым вопросам. Уверенное владение полифоническим исследовательским полем подкрепляет достоверность и верифицируемость полученных соискателем выводов.

Участие диссертанта в разнообразных научных мероприятиях международного и всероссийского уровня, а также публикация основных результатов исследования в журналах, рекомендованных ВАК РФ, доказывает, что работа автора прошла апробацию и была обсуждена ведущими экспертами и специалистами в сфере международных отношений и политологии. Раздел опубликованных работ отражает разнообразие научных периодических изданий, в котором представлены публикации Плюснина Н.О. Данные издания входят в различные научные рейтинги и наукометрические базы, являясь одними из ключевых для исследователей в сфере международных отношений и анализа внешней политики.

Структура работы логична и соответствует поставленным автором цели и задачам. Каждая глава полностью раскрывает тот или иной аспект анализа, в результате чего автор приходит к достоверным выводам, которые убедительно обосновываются в работе. Выводы о специфике процесса принятия внешнеполитических решений в Дании, а также о динамике развития российско-датских отношений в XXI веке имеют как теоретическую, так и высокую практическую значимость. Автор диссертации продемонстрировал глубокое понимание специфики датского контекста и его влияния на выстраиваемую Копенгагеном внешнюю и оборонную политику.

Вместе с тем, ряд положений диссертационного исследования Плюснина Н.О. носят дискуссионный характер и требуют научного обсуждения. Во-первых, несмотря на убедительное обоснование хронологических рамок исследования, включение в эмпирический материал кейсов взаимодействия правительства и Фолькетинга при кабинетах П. Н. Расмуссена (1993–2001) позволило бы автору рассмотреть равное количество «синих» и «красных» правительств, а также дало бы ключ к пониманию многих сюжетов российско-датских отношений в 2000-х гг., уходящих корнями в 1990-е гг.

Во-вторых, более пристального внимания заслуживает взаимодействие Российской Федерации и Королевства Дания в Арктическом регионе, характеризующееся различной динамикой и предоставляющее большее количество сюжетов, чем те, что рассмотрены в диссертационном исследовании.

В-третьих, интересным дополнением к работе стало бы изучение взаимодействия по линии Фолькетинга и Федерального Собрания Российской Федерации, обе палаты которого также вовлечены в выстраивание парламентской дипломатии и в определение основных сюжетов российской внешней политики.

Высказанные рекомендации не умаляют высокого академического уровня представленной в автореферате диссертационной работы и представляют собой отправные точки для дальнейших исследований автора.

Вышесказанное позволяет заключить, что изложенное в автореферате диссертационное исследование Плюснина Никиты Олеговича на тему «Особенности участия Фолькетинга в формировании внешней политики Королевства Дания в отношении Российской Федерации (2001–2022 гг.)» является самостоятельным, актуальным, завершенным научным исследованием, обладающим новизной, теоретической и практической значимостью, а также обоснованными выводами. Диссертация Плюснина Никиты Олеговича полностью соответствует специальности 5.5.4.

– Международные отношения, глобальные и региональные исследования и удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, пунктам 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 25 января 2024 г.).

Плюснин Никита Олегович, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Научный руководитель Высшей школы международных отношений, Гуманитарного института, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» доктор исторических наук, профессор

21 августа 2025 года

195251, Российская Федерация, город Санкт-Петербург, улица Политехническая, дом 29.  
Телефон: (812) 606-62-42, e-mail: kmo@spbstu.ru

